苏教版八年级语文下册第一单元教学设计
设计：常州市实验初中   沈 帆
审稿：常州市北环中学   宁 静

1、 单元学习目标

1、感受和体悟作者在咏物中所抒发的情怀，并在品读中陶冶情操。

2、理解课文所写事物外在特点与内在特点的关系，以及物与情的关系。

3、学习课文根据文章立意需要，抓住特点写景的方法，养成带着感情观察事物，并在观察中把握事物特点的习惯。

4、在诵读中提高品味优美语言的能力，积累丰富的语言素材。

5、学习在写作中适当地展开联想，通过联想丰富写作的内容。

6、跟别人交流思想时，能够围绕话题，连贯地表达自己的思想。

2、 单元课时安排（共15课时）
《海燕》                      2课时

《白杨礼赞》                  2课时

《石榴》                      1课时

《马说》                      2课时

《紫藤箩瀑布》                1课时

诵读欣赏                      1课时

写作                          3课时

口语交际                      1课时 

    《鸟》专题                         2课时

3、 单元总体分析

单元主题定位：

本单元的几篇课文虽然都是写物的散文，但表现的手法又各有特点，教学的设计既要着眼于这一类文章的共同特点，又要针对每篇课文的个性特点。《海燕》和《白杨礼赞》《石榴》都运用了象征手法，但《海燕》是一组形象的象征，这些不同的象征物构成一个群体，组合起来表现主题，《白杨礼赞》《石榴》主要通过揭示白杨树、石榴这一主要形象的象征意义表现主旨，《紫藤萝瀑布》则是写作者由紫藤萝所获得的人生感悟。从语言看，《海燕》是散文诗，语言具有更强烈的抒情性。所以《海燕》的教学要更注重朗读和吟诵，把课文的背诵和文章的欣赏结合起来；有条件的可以借助其他媒体帮助学生领悟课文，要引导学生充分理解一组形象之间的关系。《白杨礼赞》《石榴》的教学，重点在于引导学生在阅渎中理解物的“形”与“神”、物与象征意义之间的内在联系和一致。结构上，《白杨礼赞》又要复杂一些，可以先让学生通过阅读、讨论，把握文章的层次，理解这样安排的好处。《石榴》的教学可以以学生的活动为主，教师利用“探究·练习”或设计一两个问题激发学生的思考，并稍加点拨则可。《紫藤萝瀑布》的教学，可以由文章对紫藤萝花的描写人手，解读文章所蕴涵的哲理。无疑，作为一组散文，教学中都要加强学生的朗读，但要注意把朗读和具体的教学目标相结合，使朗读为学生感悟课文、理解课文服务。

单元课文简析：

《海燕》是一首散文诗．兼有散文和诗的特点。文章通过对海燕在暴风雨来临之际勇敢欢乐的形象的描写，深刻反映了20世纪初俄国急剧发展的革命形势，热情歌颂了俄国无产阶级革命先驱者坚强无畏的战斗精神，预示了无产阶级革命即将到来井必将取得胜利的前景。

教学的重点难点是对象征意义的理解：这篇散文诗的思想是通过象征的手法表现出来的对象征意义的理解，要从作品整体上和主要方面领会各种事物的象征意义，防止牵强附会。

理解本文的象征意义，需要解决的疑难问题是：暴风雨象征席卷一切反动和腐朽势力的革命浪潮风暴，而狂风、乌云、闪电、响雷则是暴风雨的前奏，为什么却说它们象征反动势力呢？

 《白杨礼赞》运用象征手法，抓住白杨树的外形特征，借白杨树的不平凡形象，赞美在中国共产党领导下坚持抗战的北方军民，歌颂他们朴质、坚强、力求上进的精神，抒发对他们的崇敬和赞颂的感情。

教学的重点难点是文章主题的理解：本文运用象征手法，以白杨来象征西北敌后共产党领导下的抗日军民。文章抓住白杨外形上的特点一一“笔直的干，笔直的枝”，“叶子也是片片向上，几乎没有斜生的，更不用说倒垂了”，然后联系白杨生长的环境，揭示它“虽在北方风雪的压迫下却保持着倔强挺立”的气质，这就远远突破对白杨树外形的描写，而是赋予它特定的意义，从而象征了我们民族解放斗争中所不可缺的朴质、坚强，力求上进的精神”。

理解象征手法和文章的主题，必须认识白杨树与歌颂根据地军民二者之间的这样两点内在的联系：

《石榴》是一篇托物言志的优美散文，以状物抒情的方式颂扬了我们民族美好的情操，表达了正义必胜的坚定信念，讴歌了民族气节和高尚情操，含蓄地表达了自己的理想和追求。

教学的重点难点是对文章思想感情的理解。

作者在形象地描绘了石榴树、石榴花、石榴果以后，直抒胸臆，说“我本来就喜欢夏天”。因为“夏天是整个宇宙向上的一个阶段，在这时使人的身心解脱尽重重的束缚”，这里从宇宙和人的发展的角度来称颂夏天，实际上是把夏天象征为旺盛的斗志，奔放的热情和勃发的生命。而石榴树在作者的眼中，又是夏天少数开花的树中“最可爱的一种”，石榴的花又因它的形态色彩美和精神美，因它那“奇迹”般的充满“妙幻”的发展变化美，成为石榴树“最可爱”的部位，要是没有它，夏天将显得黠然无光、索然无味，所以把石榴花视为“夏季的心脏”，充分寄托了作者的理想和追求。

<<马说〉〉主要特点之一就是诉诸形象思维，它的创作手法常手法常以比兴为主。韩愈的《马说》是一篇说理文，但它似寓言而寓言而实非寓言，用比喻说理却并未把所持的论点正面说穿，更没有把个人意见强见见强加给读者。全篇几乎始终通过形象思维来描述千里马的遭遇，只摆出摆摆出活生生的事实却省却了讲大道理的笔墨。“说”是我国古代的一种文体，可以叙也可以议论，或议论兼叙事，将叙事和评论结合起来，以说明一个道理。“马说”即谈马，论马的意思，可见这种文体是议论性的。也称“杂说”。 
教学重点难点是《马说》的说理方式和托物寓意的写法。封建统治者识别人才的态度及社会主义国家用人的方法与制度。
<<紫藤萝瀑布》是一篇状物抒情散文。作者从眼前的实景一一盛开的紫藤萝花写起。融情于景，由情人理，在写花中抒发了积极的人生情怀，寄寓了深刻的人生哲理，表现了作者惜时而行、焕发活力的积极情怀。文章以小见大，一线贯穿，体现了作者洞察自然，熟谙人生的深厚功力。

教学的重点难点是理解作者关注生活、自我砥励的情怀。

文章在写紫藤萝花中自然巧妙地揭示了人生哲理。阅读时要能借助于对写作时代背景的认识。了解赏花与写生活之间的联系，揣摩文中描写心情的语句，体味作者关注生活、关爱生命的丰富情感。探究作者观景赏花之情与“加快”生活“脚步”之间的联系。感受自我砥励积极向上的健康情怀。淡紫淡香的藤萝花为什么在作者的眼里，时而流动欢笑，时而活泼热闹，时而欲绽笑容?而作者记忆中的那棵紫藤萝又为什么会让人产生遗憾?这看起来只是作者赏花的心情，其实这既与花的盛衰相关，更与现实生活、与时代进退密切相关，写眼前紫藤萝花的盛况，其实是在写进入新时期的我国社会沸腾的、发光的、芳香的生活，而写记忆中产生的遗憾也正是写那个留给人遗憾的时代。是为了反衬今天生活的美好。 

写作和课文的结合点是联想的运用，可以结合《海燕》《白杨礼赞》《石榴》等课文让学生理解运用联想对于丰富文章内容、表达思想感情的意义；再通过其他一些例子(可以让学生自己搜集例子互相交流，教师作适当评点)，让学生了解联想的基本方法。要避免在概念上花精力、做文章，要让学生在具体的例子中悟得联想的方法。设计的三道作文题，训练的点都在学会联想。第一道题写“咏物抒怀”的作文，要让学生懂得写这一类文章首先是要有真情实感(或者是有真情实感要表达，由情感联想到一个适当的载体《物》，或者是一定的物触动了自己情感)，还要求对所写的物比较熟悉，能够把握物的形与神的特点，并能把这些特点表达出来。第二道题是半命题作文，虽然也是写联想的文章，但不限于写物，所联想的内容也没有明确的限制，可以想到一个道理，也可以联想到一个社会现象、自然现象……但要引导学生注意，无论是怎样的联想，两者之间都必须有内在的联系，而且联系的展开还必须有一个明确的中心。第三题的要求则比较高，必须要能写出自己比较独到的感受和见解。

口语交际的内容是“清楚连贯地表达思想观点，不离开话題”。要指导学生学会把握交际中的话题，学会在短时间内整理自己的思想，表达时注意说话的层次和条理。

学情分析

以前学生学过一些写景抒情的文章，但本单元的文章大都运用象征手法，要深刻理解文章的主旨，必须了解时代背景、写作背景，作者的遭遇等内容，这就使得学生的课前学习显得尤为重要。预习习惯的养成要在本单元学习之初就抓紧。此外，八年级的学生具备一定的联想能力，但要针对某一事物进行深入、丰富的联想，能力尚欠缺，本单元的课文在这一方面堪称典范，在教学中要注意引导学生通过各种方式来学习感悟。  
第1课时 《海燕》(一)
学习目标： 1、读准字音并能有感情的朗读课文。 

2、能分析环境描写的作用及海燕的形象。

课前学习：了解俄国十月革命前夕的的斗争情况以及作家和作品的发表情况。（要求用简洁的语言对自己所收集到的资料进行归纳）

课堂学习：

一、整体感知：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入：引导学生回忆学过的课文《童年的朋友》，联系旧知，初步熟悉作者的情况。 出示文字，请学生思考：这句话写得是谁？是谁写的？

今天我们学习他的另一篇文章，大家会领略到别样的风味。
	倾听、思考、回答、并简介作者。
	例句：1、她微笑的时候，那黑得像黑樱桃的眼珠儿睁得圆圆的，闪出一种难以形容的愉快光芒，在笑容里，快活地露出坚固的雪白的牙齿，虽然黑黑的两颊有许多皱纹，但整个面孔仍然显得年轻，明朗。
2、她腰弯得几乎成为驼背，肥肥胖胖，可是举动却像一只大猫似的轻快而敏捷，并且柔软得也像这个可爱的动物。


	2
	播放朗读录音。要求学生认真听读，注意停顿

指导学生朗读，参与评议。
	听朗诵做标记。

  学生自由朗读。

  选择自己最有把握的一节读给同学听，并说说为什么要这样读。

   同学评议。
	

	3
	问题设计：根据课文内容说说这是一只怎样的海燕，要求尽可能说得完整。 
	学生或独立完成，或三两人讨论完成。
	

	4
	组织交流评价
	交流、评价
	


二、局部精读，品味诗歌画面

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题设计：（1）文章为海燕的出现设置了怎样的环境，有什么作用？
	划出描写环境的句子，理清三幅画面。

思考环境描写对烘托海燕形象的作用。
	

	2
	问题设计：（2）海燕在这样的环境中表现怎样？ 
	圈点勾画描写海燕动作、神态等方面的字、词、句进行赏析。
	

	3
	组织交流评价

	交流、评价
	


课后学习：1、反复朗读课文。   2、课外阅读同题材作品

第2课时 《海燕》（二）

教学目标：1、能说出对比衬托的作用。

2、理解课文中各种事物的象征内容；理解课文中的象征写法的作用。 

    3、培养学生朗诵的能力，通过朗诵进一步体会作者对革命前途的深刻信念和炽烈的战斗情绪。
一、精读课文， 感悟体验

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	复习导入：用简洁的语言概括课文内容。
	学生思考、回答。
	

	2
	问题设计：（1）暴风雨来临之前，海燕是大海的主角，那么，海面上还有其他海鸟吗？写海燕为什么还要写其他海鸟？

 （2）看到海燕搏击风浪，你会联想到什么？高尔基为什么要塑造这么一个勇敢乐观，渴望暴风雨的海燕形象？
	学生自由读课文，思考讨论问题
	

	3
	教师引导讨论，指导学生阅读页下注释（1），补充介绍写作背景，并在此基础上，引出“象征”这一名词，并由学生最后归纳出文中各事物的象征意义。理解象征手法
	听讲、介绍写作背景，归纳各事物的象征意义。
	


二、质疑解难，拓展延伸

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	鼓励学生提出课堂上仍未解决的问题
	质疑、交流、解答。
	   如修辞手法的作用、象征与比喻的区别、破折号的作用等问题。

	2
	适当扩展联想，加深对象征手法的理解

青松——   鲜花——
	练习、交流
	


3、 再读课文，提升水平

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	组织开展小小朗诵会
	自荐或推荐同学朗读
	表现优异者可给予一定的奖励。


课后学习：完成课后练习二、三、四。

第3课时：《白杨礼赞》（一）

学习目标：1、准确而有感情的朗读课文，并在朗读的基础上说出白杨树的外在美和内在美。

          2、能说出白杨树的象征意义。

课前学习：1、认识白杨：看一看白杨树，查一查白杨树的相关资料。 
 2、了解作者：查找茅盾介绍和《白杨礼赞》的写作背景。
课堂学习：

一、整体感知课文

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	激发兴趣，导入新课：树是大自然中一道美丽的风景，我们欣赏过“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”的柳的风韵，我们瞻仰过“大雪压青松，青松挺且直”的松的雄姿，我们也遥望过“墙角数枝梅，凌寒独自开”的梅的倩影。这节课我们将走近白杨树的生命。这些画面给你什么样的感受？                            
	观察、思考
	多媒体展示白杨画卷


	2
	组织交流评价
	发表见解
	

	3
	听课文朗读，感知文章内容。
问题设计：有人把散文《白杨礼赞》比作是一幅浓墨重彩的油画，那么，听读中你的脑海中浮现了哪些画面？
（参考：高原风景图  白杨特写图       物人联想图）


	圈点勾画，归纳
	播放课文朗读录音


二、精读语段，探究主旨
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题设计：你是否感受到了属于黄土地属于白杨树的另一种类？那是一种怎样的树？

用“白杨树是               的树，也是                                的树”的句式表达，并阐述理由。                                                            
	阅读课文，思考
	

	2
	根据学生的回答归纳出白杨树的平凡与不平凡之处。并比较、朗读、感受白杨树的外在美、内在美。
	练习、朗读、归纳、交流
	

	　3
	问题设计： 黄土高原上的白杨树让作者联想到了什么？你知道他为什么会有这样的联想吗？

根据学生回答揭示白杨树的象征意义。
	把四个反问句改为陈述句，明确白杨树的象征意义

介绍写作背景。   
	多媒体出示，白杨树、农民、哨兵等图片视频。

	4
	组织交流评价
	交流
	


课后作业：有感情的朗读课文，背诵第七节

第4课时：《白杨礼赞》（二）

学习目标：1、能根据课文内容分析写作手法

          2、能结合具体句子分析语言的准确、优美等特色。

课堂学习：

一、局部精读，分析写法

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	复习导入，白杨树是一种怎样的树，作者为什么要热情的赞美它？                         
	回忆、思考
	

	2
	组织交流评价
	发表见解
	

	3
	问题设计：作者除了通过外在形象、内在精神直接写出白杨树的不平凡，还通过什么方法来突出白杨树的不平凡？这样写有什么好处？
	圈点勾画，思考
	

	4
	在学生回答的基础上引导学生明确课文开头描写黄土高原以及结尾对楠木描写的作用，并引导学生不仅关注段与段之间的对比烘托，还要注意段落内部的对比，点出欲扬先抑的写作手法。


	进一步巩固对比烘托对表现主旨的作用。初步了解欲扬先抑的写作手法。


	


二、深读课文，品味美点
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题设计： 语言犹如文章的衣服，一篇好的文章离不开精彩的语言，你认为文中哪些词语、句子用得准确、生动、富于表现力。
	阅读课文，思考、作批注
	

	2
	为学生品味语言进行方法指导。如删一删、换一换、比一比等。
	进行语言赏析、交流。
	

	3
	 问题设计：有人说文章第5小节，对白杨树的形象的描写，语言太过平实，没有一般的写景散文生动，甚至有一些词语单调地重复“……笔直的干，笔直的枝。”“它的干常是丈把高，像加过人工似的”“它所有的丫枝一律向上……也像加过人工似的。”
	讨论、交流。
	此问题重在培养学生质疑的意识，思辨的思维品质，不强调答案的统一。如学生同意可理解为表现朴素的事物，也要用朴素的语言。如学生不同意，可让他用生动优美的语言来描述白杨树的外在形象。

	4
	组织交流评价
	交流
	

	
	
	


三、链接生活，拓展延伸
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	  问题设计：在你身边是否有一些和白杨树一样平凡的普通人，你是否也能发现他们身上的美？
	思考、交流
	

	2
	象征是通过特定的容易引起联想的形象表现与之相似或相近特点的概念，思想或感情的艺术手法，它不仅是文学创作的手法，而且在艺术生活中也广泛运用。
 象征运用（拓展练习）：多媒体出示2008年北京奥运会会标。
	 查阅相关资料，谈一谈对会标图像及象征意义的理解。
	


第5课时 《石榴》

学习目标：1、能说出作者托石榴之物，言颂扬我们民族美好情操之志的文章主旨。

          2、学习作者状物的形神兼备。

          3、品位本文形象生动、准确凝练的语言。
课前学习：1、积累文中的字词，划出文中描写生动的地方。

         2、了解作者写作背景。

课堂学习

一、整体感知，理清思路

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	创设情景导入新课：出示石榴的图片，请同学用自己的语言描绘石榴花的外型及自己的感受。导入新课。 
	观察、思考、交流
	

	2
	要求学生自读课文，解决生词，并尝试归纳各段段意。
	自由朗读，板书生字词和各段段意。
	

	3
	指导学生准确概括段意的方法，如抓住中心句，或关键字词。
	思考，作批注
	

	4
	组织评价
	交流、评价
	

	5
	问题设计：根据各段段意，你能理出作者的写作思路吗？（包括描写顺序）


	交流、评价
	


二、比较阅读，赏析课文语言，探究课文主旨 

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题创设：出示对石榴的介绍，引导学生与课文语言进行对比。教师提供语言赏析示范。
	比较阅读，品味语言，根据示范作批注。 
	石榴，一名“安石榴”。石榴科。落叶灌木或小乔木。有针状枝，叶对生，倒卵形或长椭圆形，无毛。夏季开花，花有结实花和不结实花两种，常呈橙红色，亦有黄色或白色。

	2
	组织交流、评价，引导学生也要注意说明语言准确的特点。
	组内交流，讨论
	

	3  
	问题设计：作者为何对石榴花独有情钟？请找出文中的关键句并结合写作背景谈谈看法。

在学生回答的基础上明确课文托物言志的主旨。


	划出文中的关键句。

补充写作背景。


	


三、迁移训练
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	布置任务：下面是两个寓理于物的例句，请你另选一件物品(例如“镜子”、“风筝”……)，写一个既符合物品特点，又包含生活道理的句子。
	练习、交流
	例句： 
(1)蜡烛：站得不端正的，必然泪多命短。 
(2)月亮：正因为有圆有缺，才使人不感到乏味。 
镜子： 
风筝：


课后学习：1．摘录文中状物形神兼备的语句并背诵。

2．课后练习三 

第6课时 《马说》（一）

学习目标：1能准确的朗读课文，读准字音，把握节奏。

             2、能用现代汉语讲述课文内容，识记文言字词。

课前学习：1、收集古代名马的故事

2、借助工具书扫清阅读障碍，熟读课文。

3、收集、整理作者生平及成就。

课堂学习：

一、有感情的朗读课文
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	创设情景，请学生讲述所了解的名马的故事，并说出这些马成名的原因。如果它们没有落在名将或伯乐手中，它们的命运又将如何？ 
	学生交流资料，展开联想
	

	2
	通读课文，要求：读准字音、读通句子、读顺文章。
	自由朗读课文，借助工具书解决生字
	

	3
	教师纠正读音及讲解停顿。
	
	

	
	评价交流
	相互评价
	


二、翻译课文，识记文言字词

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	布置要求：掌握重点实词的意义、虚词的用法，读懂课文。教师出示重点

字词（然后、故、虽、辱、于、骈、或、食、是、见、等、安、策、之、材、而、其）
	再读课文，借助工具书，读懂课文，划出工具书无法解决的难理解的字词，准备交流。
	

	2
	组织交流。
	交流学习成果，共同讨论解决疑难词句。
	

	3
	组织评价
	自我评价
	


课后学习：1、识记文中字的读音和释义

          2、课后练习三、四
第7课时 《马说》（二）

学习目的：1、理清课文结构，了解“说”的特点。

        2、说出文章所阐述的深刻道理；客观正确把握本文提出的怀才不遇的观念。
课前学习：反复朗读课文。记识实词的词义。

一、复习巩固
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	复习导入
	复习课文字词的读音和释义。
	


二、分析课文，探究主旨
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题设计：1、文章开头“伯乐”与“千里马”的位置能否调换？为什么？要求根据课文内容阐述理由。
	小组讨论、交流
	在学生回答的基础上理清文章的结构，讲解“说”的 特点。

	2
	组织交流。
	交流学习成果
	

	3
	问题设计：（1）文中千里马指的是什么?伯乐指的是什么?

（2）作者在文中表达了怎样的感情？可从哪些句子中看出来？
	思考、交流


	师生补充作者简介和写作背景。




三、拓展延伸

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	    1
	问题设计：古代的人才是要等待“伯乐”的出现，被人发掘了才真正成为人才，那么我们现代社会又应该具有怎样的人才观念呢？是不是仍象古代那样，等待别人去发现，又或是怎样呢？
	思考、交流


	

	    2
	组织评价，注意引导学生运用辨证的观点、发展的观点看问题。
	相互评价
	

	    3
	1、你还知道哪些怀才不遇的古代文人?写了些什么作品?

2、他们作品大多写些什么内容?

3、如果你怀才不遇，你学哪一位古代文人?
	思考、交流


	如课堂上没有时间可安排在课后完成。


课后学习：背诵课文

          完成《马说》读后感

第8课时 《紫藤箩瀑布》

学习目标：1、有感情的诵读课文，理解文章内容。
2、说出作者对人生的独特感受，体味人生，感悟生命。
3、结合具体词句赏析语言。。
课前学习：1、查字典，自行解决课后生字；查阅作者生平资料，了解文章写作背景；熟读课文。          

2、复习《幽径悲剧》中描写紫藤箩的段落。

课堂学习：

一、整体感知

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入：先让学生仔细观看教科书前面的彩色插页上的“紫藤萝”图片。思考：你从图片上看到的紫藤萝是什么样子的？有什么特点？ 

这一株不起眼的紫藤萝为什么会引起作者宗璞的关注呢？同学们，生命是美好的，生命是顽强的，生命是令人感动的，《紫藤箩瀑布》正飞动着闪光的瀑布，拥着张帆的船舱，引领我们去感受生命，执著于生命。
	自由谈论
	

	2
	组织学生自读课文，并让学生根据课文内容说说这是一株怎样的藤萝。
	自读课文、思考、交流
	

	3
	在学生回答的基础上理清课文的思路（赏花、忆花、悟花）
	
	


二、精读课文，赏析语言，体悟感情

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题设计：1、一株藤萝的盛开用“瀑布”

来形容，你觉得合适吗？你能从课文中找到依据吗？
	思考、讨论
	

	2
	组织交流评价，在分析藤萝生命力旺盛时

注意引导学生对字词、修辞等方面进行赏析。在分析生命长河的伟大时，注意引导学生对关键句的理解。
	交流、评价
	

	3
	选择你喜欢的段落，反复朗读，加深对课文主题的理解。
	朗读
	


三、对比阅读，拓展思维

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	出示《幽径悲剧》中描写紫藤箩的段落，请同学与本文中的藤萝进行比较。
	学生阅读，归纳异同点。
	

	2
	季羡林与宗璞都经历过十年浩劫，为何他们的紫藤萝的情感会有如此大的差异？


	自主探究两位作家的藤萝情节


	

	3
	组织评议，明确借景抒情、借物咏怀的写法。
	
	


课后学习： 仔细观察自然界的一种植物或小动物，展开联想，写一个托物言志的小片段。

第9课时    诵读欣赏

学习目标：1、了解品味作者独具慧眼的联想。
2、学习杨柳的永不忘本的高尚品质。

3、培养联想的能力和发散性思维。

课前学习：收集古代诗人咏柳的诗句，并理解诗的意境。

课堂学习：

一、整体感知
	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入：组织学生交流自己所收集到的诗词。

重点指导学生理解贺之章的《咏柳》和白居易的《杨柳枝词》，明确唐人写柳主要写杨柳婀娜的姿态。
	朗读、交流

阅读、理解
	

	2
	问题设计：丰子恺写了杨柳怎样的姿态，并从中产生了怎样的联想？

引导学生明确本文的主旨。
	朗读短文，思考、交流
	
	


二、比较阅读、拓展思维

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	问题设计：白杨树的力争上游和杨柳的下垂不忘本是否矛盾？你是怎样理解的？
	思考、讨论、交流
	

	2
	创设情景：事物的正确答案不止一个，你能从下列事物中产生怎样的联想？

（雪、网、落叶、昙花）
	思考、讨论、交流
	
	


课后学习：阅读《杨柳》全文

第10、11、12课时   写作、修改

学习目标：1、了解联想的意义和具体方法。

2、学会运用联想，丰富写作内容

第10课时

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	写作指导：回顾本单元所学课文，归纳他们的结构特点并寻找共性。
	回顾、思考、归纳
	

	2


	组织学生自学短文
	自学课本中写作指导的短文
	

	3
	问题设计：我们在写作中运用联想，是不是只要丰富，尽量展开就行呢，我们能不能把我们所有想的内容都写到文章中去呢？
	思考、讨论、交流
	

	4
	组织交流评价，引导学生明确；联想不可胡思乱想，要符合事物特征；要符合生活逻辑；要选择想到的比较有意义的内容，力求使文章有一定的社会效果；写作需要我们想到的内容有美感，还要独特新颖。
	相互评价
	

	5
	要求学生任意选择写作训练一、二中的内容进行口头作文。
	思考，交流
	


第11课时

课堂学习

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注


	1
	布置任务：

选择一个你熟悉的事物，展开联想，写一篇500字左右的咏物抒怀的作文。
	学生自定
	

	2
	明确写作要求
	写作
	

	3
	组织学生自改
	自己修改
	


第12课时：

课堂学习

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	出示评改标准和要求
	组内交流，互改
	

	2
	学生推荐作文师生互动评改作文
	

	3
	教师听取各组意见指导学生评分
	


课后学习：收集同学和自己作文中的典型的病句进行整理、修改。

           完成课本中的作文修改。

第13课时     口语交际

学习目标：

1、 了解“清楚连贯地表达思想观点，不离话题”的重要意义。

2、 了解“清楚连贯地表达思想观点，不离话题”的三个基本要求。

3、学会围绕话题清楚连贯地表达思想观点。

课堂学习

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入新课
    人类是通过语言进行交际和交流思想的。人际交往中，运用口头语言表情达意，传递信息时，必须做到清楚连贯地表达自己的思想、观点，使交际不离话题，这一点非常重要，那么，怎样才能做到这一点呢?今天，我们就一起来探讨一下这个问题。
	倾听、思考
	

	2
	组织学生自主学习，布置学习任务：

1、把你认为是重点的内容画下来，同桌之间交流。    
2、怎样才能做到“清楚连贯地表达自己的思想、观点，使交际不离话题”？
	圈点勾画、思考、交流


	

	3
	反馈交流
明确：要“清楚连贯地表达自己的思想、观点，使交际不离话题”要注意三点：
    1、必须有明确的中心。    

    2、言之有序
3、用词造句要规范。  
	
	

	4
	技能操作训练  

1．分析下面的事例，说说李瑞环的讲话好在哪里?

    事例：(有一段时间，天津有些地区煤气压力不足，做饭都困难，有些地区检修时，事先不通知，结果造成居民吃不上饭，喝不上水；有些用户表坏了，收费人员乱收，居民意见很大。当时担任天津市市长的李瑞环知道后，召集公用局局长和群众代表开了个座谈会。他请公用局局长当场解答群众的问题，结果回答了很多，群众并不满意。这时李瑞环讲话了：“局长同志讲了这么多，都没说清楚问题。我可以得出结论，是你们领导班子不行。”“市政府接受群众代表的意见。过去，天津市煤气等于零，现在气化率居全国第一。由于没有经验，又抓得不紧不实，出现了些问题，我郑重地向全市人民检讨。煤气化是城市现代化的标志之一。现代化的东西搞不好，还不如原始的；飞机出了问题，不如自行车安全；有了煤气搞不好，不如没有。老太太不管你公用局长有这原因,那原因，只知道点火就得着，不着就有问题。我要求市建委、公用局、煤气公司立即采取措施，保证居民用气。我向代表宣布，不会很长时间，在煤气供应上一定给大家一个可靠的感觉，不然就换班子，直到搞好。”)    、
    明确：(李瑞环同志紧扣话题中心，“我们的工作没有做好，出了问题，要改?。表达清楚连贯，这番话没有拿腔作调，表达出共产党人对人民利益的高度负责，群众十分满意。
2、假如让你围绕“网络与中学生”这个话题谈其好的一方面，你打算从哪几个方面展开?
明确：可从以下几方面展开：(1)有利于知识的学习。 (2)有利于人际的交流。(3)有利于信息的储存等等。)


	思考、交流
	
	
	

	5
	拓展训练：围绕“书”这一话题，谈谈你的看法，要求连贯地表达你的观点。
	思考、交流
	


第14、15课时    专题〈鸟〉

学习目标：

1、 学习这个专题，引起学生对鸟的关注，初步了解“鸟文化”的内涵，引发学习兴趣。

2、 学会收集资料、加工材料、整理材料，并在加工整理过程中发现问题，探究结论。
3、 在观察中亲近鸟，发挥联想和想象，获得美的启示。

4、 体味作者的审美情趣，领悟作者所寄托的思想感情，深入体会“鸟文化”的内涵。

5、 围绕本专题设计的问题，发挥创造思维，说出自己独特的感受和见解。

6、 学生在写作训练中，写出真情实感，真知灼见。
课前学习：
1、自读《专题　 鸟》相关的诗文。
2、收集并整理有关“鸟”的成语、俗语、谚语、诗歌、歌曲等。 
3、回忆并准备讲述你知道的与“鸟”相关的故事。
4、通过各种途径了解鸟给人类带来了哪些好处。
第一课时

课堂学习：

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	导入：

随着屏幕上盘旋飞舞的白鸽的身影，伴着婉转清脆的鸟鸣声，我们将一起走进丰富多彩的鸟的世界。开始这一节综合实践专题课：鸟。
	观看
	播放有关鸟的视频资料

	2
	观鸟——展示台（感受鸟的外形美）

问题设计；1、说说观鸟之美的感受。

      2、展示并介绍收集的有关鸟的图片、观鸟所作绘画作品等。

3、演唱有关“鸟”的歌曲。
	学生自由上台介绍、展示。

可小组合作完成


	

	3
	咏鸟——积累库（领略鸟在诗歌里的魅力。）

布置学习任务：1、咏诗《闻雁》、《迎燕》

2、朗诵收集的咏鸟诗。

3、汇总收集的有关鸟的成语、谚语等
	1、 男、女生分别朗诵，体会其中蕴涵的情感。

2、 自由发言

3、小组推荐代表发言


	教师可准备好思考题

1、 为什么作者听到大雁飞来，就想家了呢？此时的作者处境如何？
2、 为什么怅望云水田？
3、 人们为什么如此喜爱燕子？

	4
	读鸟——阅览室（体会鸟文化的内涵）

问题设计：1、说出屠格涅夫、

郭枫在鸟儿身上倾注了怎样的情感。

2、《古鸟化石》中，作者赞美日本民族是个注重美与文化的民族，而认为“国人”普遍欣赏品位不高，你同意这种看法吗？
	1、 自读书中短文

2、 思考、讨论、交流
	

	5
	教师小结：天高任鸟飞，万古人类情。鸟是人类的益友。古往今来，鸟的色泽和灵巧，矫健和辛劳，啼声和灵性，赋予文人骚客多少情思和灵感。人们也在对鸟的感悟、移情、联想中，以鸟为审美对象，在人与鸟这一命题下，谱写了一篇篇以鸟为题的华章。所以说人与鸟是共存的，人与鸟的心灵是相通的。 

	思考人类与鸟的关系
	也可由学生总结


第二课时

课堂学习

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1
	议鸟——问题屋(关注鸟的命运)

问题设计：1、你知道“鸟”给人类带来哪些好处？

2、你认为现在“鸟”的生存环境怎样？

3、你认为在“爱鸟”、“护鸟”活动中我们能做些什么？ 
	思考、交流、讨论
	

	2
	写鸟——练功房（训练写作能力）

问题设计：1、生活中有我们喜爱的鸟，请你用简洁生动的语言有条理地介绍你喜爱的鸟，让大家分享你的所爱。 
2、鸟是如此可爱，请你把对鸟儿的感情抒写出来吧。


	学生说鸟，学生评说。
学生写作，展示诗作，评议。
	可参考〈〈写鸟〉〉中的第一题。

	3
	组织评议
	
	


课后作业：就专题〈〈鸟〉〉的学习自己确立主题，或写一篇小论文，或出一期小报，有能力的同学可设计一个网页。
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